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青山计划专项基金申报指南
（2021年度）
1、 项目背景及目标
推动绿色低碳发展、促进人与自然和谐共生是新时代生态文明建设的鲜明主题。2021年10月12日，在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上，国家主席习近平指出，要以生态文明建设为引领，构建人与自然和谐共生的地球家园。为凝聚各方力量，探索基于自然解决方案的应对气候变化方法路径，在广大青山公益商家支持下，中华环境保护基金会美团外卖青山计划专项基金搭建开放合作平台——青山计划自然守护行动，面向全社会开展公益及科研项目征集资助。
2、 资助项目范围
总体要求为：立足基于自然的解决方案，提升生态系统质量和稳定性，将保护和恢复生态系统与应对气候变化协同推进，助力碳达峰、碳中和目标实现，探索人与自然和谐共生之路。具体征集方向包括：
（一）生态保护和修复类项目。即通过生态系统的保护和修复，提升山水林田湖草沙等生态系统质量，增强生态系统的适应气候变化能力及自然固碳能力。
（二）保护地周边社区生计替代项目。即通过社区赋能，以及发展生态种植、生态养殖和可持续经营等方式，探索改善居民生计和保护生态的双赢途径，推动社区可持续发展，促进人与自然和谐共生。
（三）保护地一线科研实践项目。即基于自然保护地实践一线的研究、监测项目和政策倡导项目，为生态保护提供有力的技术和人才支撑。特别鼓励保护地一线青年工作人员申报。
3、 申报对象
中国境内注册的社会组织和科研机构，可联合申报，主要申报机构（第一申报机构）承担主体责任，申报的社会组织及科研机构须分别满足：
（一）社会组织
1.在中国境内民政部门登记的社会组织；
[bookmark: _GoBack]2.上一年度年检结论为“合格”（新成立组织除外）；
3.业务范围中包括与生态环境相关的领域。
以上信息均以登记证书标示为准。并于申报前取得当地相关政府部门、单位的书面推荐，或取得主管单位的书面同意。
（二）科研机构
1.中国境内高等院校内设院、系，或在编科研机构；
2.中国境内具有独立法人资格的科研机构；
3.承担科研任务，具有科研能力的其他机构。
4、 申报程序
（一）申报时间
2021年10月18日至2021年11月30日，逾期提交的申报项目将不予受理。
（二）申报材料
1．填写完整的项目申请表；
2．详细的项目计划书；
3．项目预算； 
4．项目传播计划书；
5．项目团队主要成员简介；
6．申报机构登记证书复印件；
7．开户行许可证（如有）复印件。
项目计划书应包括：项目目标，组织实施方法，项目产出，项目保障，项目预算，及其他必要内容。
项目的传播计划应包括：传播的内容，传播的时间节点，传播的形式，传播的媒体，等。
此外，申报材料全部须加盖申报单位公章。申报方式见征集公告。
5、 遴选程序
（一）材料审核
青山计划专项基金管理办公室（下称管理办公室）对申报项目资料进行形式审查。形式审查的主要内容包括：申报对象是否符合要求；申报项目是否符合资助范围及申报条件；申报书及附件材料是否合法、有效等。不符合相关要求及申报材料不全的一律不予受理。
（二）项目评审
管理办公室组织专家对通过形式审查的项目资料进行评审，将视需要组织申报方通过现场或连线的方式进行项目答辩。
（三）现场审核及资助额度确认
管理办公室将视需要组织专家对候选项目进行现场审核，根据评审结果及现场审核情况确定拟入选项目名单及项目资助额度。现场审核结果与提交申报材料存在明显差距的项目不予资助。
（四）项目公示
拟入选项目名单将在中华环境保护基金会官方网站、官方微信、官方微博进行公示，公示期不少于5个工作日。公示期内，任何单位/个人均可实名向管理办公室提出异议。提出异议的单位/个人应提供加盖本单位公章/个人签名的书面异议材料和必要的证明文件。以匿名方式提出的异议不予受理。
6、 资助原则
（1） 资助金额及数量
总资助金额人民币贰仟万元（￥20,000,000.00元），单个项目资助金额人民币20万元至200万元；科研类单个项目资助金额不超过人民币30万元。
（二）本项目为定额资助。为开展受资助项目而发生的合理费用，资助经费仅可列支以下项目支出：咨询费、交通费、差旅费、会议费、劳务费、设备费、材料费、加工费、审计费、场地费、不可预见费、其他商品和服务支出。资助合同签署后，任何超过10%幅度预算的调整必须提前书面征得管理办公室同意。
（三）单个项目资助期一般为一年，特殊项目最长不超过三年。经费管理及使用需按照资助合同执行。管理办公室将定期评估项目完成进度及质量，对项目存在严重问题、执行进度严重滞后、或严重违反资助合同约定内容等情节的，将通知申报机构进行整改；如整改期结束仍未达到执行要求，将取消项目经费支持，收回剩余资金。
（四）未入选本轮次资助范围的申报项目，可继续申报下一轮征集资助。
7、 签约实施
（一）获资助的申报机构须与中华环境保护基金会签订资助合同。申报机构应按照合同约定项目总体进度要求开展工作，并按要求报送项目总结和其他相关材料，接受项目执行情况评估。
（二）为促进经验交流及成果转化，获资助单位及其相关成员应积极参与管理办公室组织的培训、交流活动，在项目执行期间和完成后积极配合项目相关宣传，并按需按时提交图片、视频、文字等有关素材。
8、 项目验收
项目执行期满应进行项目验收。管理办公室组织专家、第三方机构等开展验收，验收方式包括但不限于：
（一）材料验收：受验收材料包括但不限于项目实施过程中涉及项目执行、管理、绩效、总结、经费使用情况和其他与项目相关的材料等。
（二）现场验收：验收范围包括但不限于项目落地实施、运营维护、成果成效情况等。
（三）专项成效评估：组织第三方就项目中“自然碳汇”和“生态产品价值实现”等方向取得成效进行评估。
9、 其他
（一）申报机构应保证申报项目在申报及后续实施过程中均不侵犯任何第三方的知识产权及其他合法权益。对于申报机构与任何第三方的纠纷或争议，本项目发起单位不承担任何责任。
（二）申报机构有以下情形的，管理办公室有权对该项目重新审核，并依据其严重程度分别或同时采取暂缓拨款、终止拨款、追回部分或全部资助款项、撤销对该项目的资助以及取消申报机构申报资格等相应措施，并依法追究相关人员责任：
1．申报机构在项目实施过程中，侵犯任何第三方的知识产权及其他合法权益；
2．项目实施内容、经费支出、成果落地等与项目资助合同的约定存在重大差异，或存在弄虚作假、挪用资助资金等情形；
3．申报机构有其他违法违规行为。
（三）本指南由管理办公室负责解释。

                    中华环境保护基金会
“美团外卖青山计划”专项基金管理办公室
2021年10月18日
